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ВЫБОР ВАРИАНТА ЗАДАНИЯ 
Вариант задания определяется шифром – совокупностью трех цифр, условно 

обозначаемой буквами А Б В  так, что первой цифре соответствует буква – А, второй – Б, а 
третьей – В. 

Слушатель заочного факультета шифр  А Б В   выбирает из таблицы «Выбор варианта 
задания …» по трем последним цифрам номера своей зачетной книжки – НЗК. Если 
НЗК > 249, то из него вычитают либо 250, либо 500, либо 750, так, чтобы получить число, 
находящееся в интервале 000 ÷ 249. Последнее  и используют в качестве НЗК. В частности, 
шифр А Б В  = 342 получат слушатели заочного факультета, номера зачетных книжек 
которых заканчиваются цифрами 037, 287, 537 и 787. 

В таблицах исходных данных каждого задания в левом столбце стоят номера строк, а 
остальные столбцы помечены снизу буквами  А, Б и В. Данные к задаче формируются из 
элементов таблицы, лежащих на пересечении каждого из столбцов со строками, номера 
которых соответствуют буквам, которыми помечены столбцы. 

 
ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ РГР 

1. Контрольная работа выполняется в отдельной тетради 12–18 страниц или на 
сброшюрованных листах формата А4, строго по варианту АБВ своего шифра. Все страницы 
должны иметь поля 20–25 мм. 

2. Вначале необходимо записать исходные данные, в масштабе изобразить все 
рисунки и графики. 

3. Решение записывается подробно и аккуратно со всеми вычислениями, 
вспомогательными чертежами (если они необходимы) и пояснениями. 

4. Рисунки выполняются крупно (лучше на отдельной странице), с помощью 
чертежных инструментов, с  указанием всех размеров, числовых данных и осей координат. 
Углы должны вычерчиваться точно с использованием транспортира. 

5. Исправления работы после проверки преподавателем записываются в конце на 
чистых листах (а не в тексте решения), или в отдельной тетради. 

6. Пометки преподавателя не убираются. Следует иметь в виду, что преподаватель 
при проверке работы отмечает, как правило, лишь место появления ошибки и ее характер. 

Выполненное задание, а также задания с исправлениями, в виде 
отсканированного изображения или фотографии отправляется 
электронным письмом преподавателю на проверку в СДО «Прометей».  

Работа, не соответствующая  своему  варианту, или выполненная с 
нарушением изложенных  требований, не зачитывается и возвращается 
для исправления. 

Рукописную (бумажную) версию контрольных заданий следует 
сохранить и предъявить преподавателю на сессии при сдаче экзамена! 
Слушатель, не предъявивший рукописную (бумажную) версию контрольной 
работы или предъявивший версию не соответствующую электронной, к 
сдаче экзамена не допускается! 



Выбор варианта задания  АБВ  в соответствии с  НЗК  – числом, образованным тремя 
последними цифрами номера зачетной книжки (для ФЗО) 

НЗК ⟶АБВ НЗК ⟶АБВ НЗК ⟶АБВ НЗК⟶ АБВ НЗК ⟶АБВ 

000 861 050 549 100 077 150 155 200 624 
001 040 051 512 101 374 151 643 201 205 
002 603 052 600 102 725 152 935 202 736 
003 481 053 483 103 704 153 551 203 916 
004 788 054 211 104 015 154 815 204 472 
005 270 055 753 105 114 155 286 205 946 
006 625 056 046 106 094 156 953 206 555 
007 653 057 336 107 291 157 607 207 552 
008 722 058 134 108 317 158 949 208 194 
009 977 059 268 109 910 159 121 209 020 
010 919 060 870 110 757 160 813 210 682 
011 403 061 944 111 146 161 252 211 236 
012 063 062 187 112 186 162 515 212 238 
013 876 063 726 113 320 163 790 213 563 
014 884 064 434 114 938 164 902 214 765 
015 351 065 756 115 987 165 147 215 372 
016 745 066 308 116 008 166 422 216 578 
017 108 067 961 117 251 167 312 217 925 
018 387 068 036 118 170 168 698 218 098 
019 248 069 188 119 892 169 140 219 499 
020 697 070 601 120 836 170 319 220 246 
021 527 071 660 121 376 171 363 221 689 
022 787 072 451 122 314 172 368 222 589 
023 213 073 165 123 776 173 881 223 402 
024 775 074 287 124 550 174 302 224 609 
025 435 075 406 125 081 175 436 225 566 
026 594 076 340 126 548 176 777 226 964 
027 464 077 867 127 112 177 025 227 277 
028 739 078 132 128 686 178 037 228 911 
029 569 079 965 129 649 179 669 229 331 
030 369 080 618 130 470 180 054 230 066 
031 181 081 070 131 637 181 419 231 059 
032 869 082 189 132 845 182 664 232 511 
033 768 083 294 133 759 183 712 233 705 
034 049 084 232 134 479 184 041 234 379 
035 473 085 305 135 507 185 936 235 629 
036 297 086 991 136 006 186 103 236 071 
037 342 087 244 137 364 187 208 237 035 
038 163 088 895 138 540 188 518 238 529 
039 596 089 285 139 984 189 280 239 475 
040 148 090 831 140 615 190 957 240 915 
041 466 091 002 141 673 191 234 241 401 
042 195 092 532 142 855 192 899 242 695 
043 110 093 135 143 992 193 980 243 934 
044 257 094 924 144 452 194 968 244 056 
045 626 095 854 145 428 195 116 245 266 
046 860 096 882 146 586 196 604 246 125 
047 430 097 602 147 513 197 443 247 851 
048 769 098 346 148 378 198 429 248 460 
049 198 099 732 149 572 199 665 249 734 



 

Задание 6. Статически определимые фермы (СОФ). 

Для плоской фермы (рис.3.1) с поперечным сечением стержней в виде 
двух равнополочных уголков в соответствии с данными таблице 3.1 
требуется: 

1. Провести кинематический анализ. Вычислить способами 
моментной точки или проекции усилия в 4-х отмеченных стержнях. 
Проверить равновесие узла С. 

2. Из условия прочности подобрать номер уголка. Определить 
предельную температуру при пожаре 𝑡пр. 

3. Проверить устойчивость наиболее сжатого стержня. 
 

Таблица 3.1 
Исходные данные к заданию 6 (СОФ) 

Номер 
строки 

Номер 
схемы 

𝐿, 
м 

𝐻, 
м 

𝐹, 
кН 

0 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

12 
14 
16 
18 
20 
22 
24 
26 
28 
30 

2,0 
2,5 
3,0 
3,5 
4,0 
4,5 
5,0 
5,5 
6,0 
6,5 

150 
130 
160 
120 
180 
220 
170 
200 
140 
210 

 В А А Б 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

Рис.3.1. Расчетная схема к заданию 6 (СОФ) 
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Задание 7. Статически определимые балки (СОБ) 

Для многопролетной разрезной балки (рис.3.2) с поперечным сечением в 
виде двутавра в соответствии с данными таблица 3.2 требуется: 

1. Провести кинематический анализ. Дать схему расчленения и 
построить эпюры 𝑄 и 𝑀. 
2. Из условия прочности подобрать номер двутавра. Определить 
предельную температуру при пожаре 𝑡пр.  
3. Определить вертикальное перемещение сечения К от силового 
нагружения. 

 
Таблица 3.2 

Исходные данные к заданию 7 (СОБ) 

Номер  
строки 

Номер 
схемы 

𝐹, 
кН 

𝑞, 
кН/м 

𝑚, 
кНм 

0 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 

15,0 
15,5 
16,0 
16,5 
17,0 
17,5 
18,0 
18,5 
19,0 
19,5 

20 
21 
22 
23 
24 
25 
26 
27 
28 
29 

 В Б Б Б 
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Задание 8. Статическое определение рамы (СОР). 

Для плоской трехшарнирной рамы (рис.3.3) с поперечным сечением в 
виде двух швеллеров в соответствии с данными таблицы 3.3 требуется: 

1. Провести кинематический анализ. Определить опорные реакции. 
2. Построить эпюры 𝑀,𝑄,𝑁. Из условия прочности подобрать номер 

швеллера и определить 𝑡пр. 
3. Определить горизонтальное перемещение сечения К от повышения 

температуры внутренней поверхности при пожаре на 𝑡0 С. 
 

Таблица 3.3 
Исходные данные к заданию 8 (СОР) 

Номер 
строки 

Номер 
схемы 

𝑙,  
м 

𝐻, 
м 

𝐹,  
кН 

𝑚,  
кНм 

𝑞,  
кН/м 

𝑡,  
°С 

0 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
1 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

6 
4 
8 
5 
7 
4 
6 
8 
7 
5 

8 
5 
6 
4 
5 
7 
4 
6 
4 
7 

26 
38 
24 
32 
20 
36 
28 
30 
22 
34 

13 
29 
23 
17 
21 
15 
27 
11 
25 
19 

20 
11 
12 
13 
14 
15 
16 
17 
18 
19 

100 
105 
110 
115 
120 
125 
130 
135 
140 
145 

 В А А Б Б Б В 
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ПРИЛОЖЕНИЯ 
Приложение 1 

 
Справочные данные для стали Вст3сп5 

 

𝑡W:   

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧Предел текучести: σТ = 250 МПа; τТ = 150 МПа.  

Расчетное сопротивление:𝑅𝑦 = 240 МПа;𝑅𝑠 = 139 МПа.
Модуль упругости: 𝐸 = 200 ГПа;𝐺 = 80 ГПа.
Коэффициент линейного расширения: α = 12,5 ∙ 10−60С−1.
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Рис.1. Зависимости σТ(t), τТ(t)  

и схема определения tпр 
Рис.2. Зависимость Е(t)  
и схема определения tпр 

 
Коэффициент продольного изгиба ϕ (λ) 

Таблица 1 
λ ϕ (λ) λ ϕ (λ) 
10 
20 
30 
40 
50 
60 
70 
80 
90 
100 
110 

0,987 
0,962 
0,931 
0,894 
0,852 
0,805 
0,754 
0,686 
0,612 
0,542 
0,478 

120 
130 
140 
150 
160 
170 
180 
190 
200 
210 
220 

0,419 
0,364 
0,315 
0,276 
0,244 
0,218 
0,196 
0,177 
0,161 
0,147 
0,135 

 
 

 

 



 
Приложение 2  

 

Некоторые характеристики стандартных профилей стали 
Двутавры 

y

y

xx

b

h

 

Таблица 1 

Номер ℎ,мм 𝑏,мм 𝐴,мм 𝐼𝑥 , см4 𝐼𝑦 , см4 𝑊𝑥, см3 𝑆𝑥, см3 

10 
12 
14 
16 
18 
18а 
20 
20а 
22 
22а 
24 
24а 
27 
27а 
30 
30а 
33 
36 
40 
45 
50 
55 
60 

100 
120 
140 
160 
180 
180 
200 
200 
220 
220 
240 
240 
270 
270 
300 
300 
330 
360 
400 
450 
500 
550 
600 

55 
64 
73 
81 
90 
100 
100 
110 
110 
120 
115 
125 
125 
135 
135 
145 
140 
145 
155 
160 
170 
180 
190 

12,0 
14,7 
17,4 
20,2 
23,4 
25,4 
26,8 
28,9 
30,6 
32,8 
34,8 
37,5 
40,2 
43,2 
46,5 
49,9 
53,8 
61,9 
72,6 
84,7 
100,0 
118,0 
138,0 

198 
350 
572 
873 
1290 
1430 
1840 
2030 
2550 
2790 
3460 
3800 
5010 
5500 
7080 
7780 
9840 

13380 
19062 
27696 
39727 
55962 
76806 

17,9 
27,9 
41,9 
58,6 
82,6 
114 
115 
155 
157 
206 
198 
260 
260 
337 
337 
436 
419 
516 
667 
808 
1043 
1356 
1725 

39,7 
58,4 
81,7 
109 
143 
159 
184 
203 
232 
254 
289 
317 
371 
407 
472 
518 
597 
743 
953 
1231 
1589 
2035 
2560 

23,0 
33,7 
46,8 
62,3 
81,4 
89,8 
104 
114 
131 
143 
163 
178 
210 
229 
268 
292 
339 
423 
545 
708 
919 
1181 
1491 
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